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Kontext der Online-Konsultation
Fachkräftemangel ist eine der zentralen Herausforderungen des 
globalen Arbeitsmarkts. Nicht nur die Herausforderung, gute 
Mitarbeiter:innen anziehen und halten zu können, steht im 
Vordergrund, sondern auch die Unterschiede zwischen den 
Generationen. Die Finanzwirtschaft, also Privatbanken, Sparkassen, 
Volksbanken, Versicherungen, Bausparkassen, FinTechs etc., ist 
davon besonders betroffen. Der langfristige Bedarf an 
qualifizierten Mitarbeiter:innen ist immens - besonders junge 
Menschen müssen daher besser angesprochen werden.

Um diesen Dialog anzugehen, startete am 16. Januar 2023 die 
Arbeitsgemeinschaft deutscher Finanzplätze Germany Finance mit 
Make.org die Online-Konsultation “Deine Zukunft in der 
Finanzbranche”. Junge Menschen zwischen 15 und 35 Jahren haben 
zwölf Wochen lang und deutschlandweit ihre Ideen zu der Frage: “Was 
soll die deutsche Finanzbranche tun, damit mehr junge Menschen 
Lust haben, in diesem Bereich zu arbeiten?” eingereicht und über 
Vorschläge der anderen abgestimmt.

Die Ergebnisse der Konsultation, die Top-Prioritäten der jungen 
Menschen, werden in die Netzwerke der Finanzbranche weit 
verbreitet, um dort Veränderungen zu bewirken und jungen 
Menschen den Einstieg in den Sektor zu erleichtern und attraktiver zu 
gestalten. 

“Die Zukunft der deutschen Finanzplätze  wird 
wesentlich davon abhängen, dass in der 
Finanzwirtschaft mittel- und langfristig 
ausreichend viele, qualifizierte 
Mitarbeiter:innen gewonnen werden können. 
Dazu muss die Branche heute für junge 
Menschen attraktiv sein. Wir sind überzeugt, 
mit Kundenorientierung, Innovation, 
Digitalisierung und Nachhaltigkeit die 
richtigen Themen anzubieten. Jetzt wollen wir 
genauer wissen, was junge Menschen von der 
Finanzwirtschaft als Arbeitgeber erwarten. 
Diese Erwartungen werden die Ausrichtung 
der Branche ganz wesentlich mitbestimmen.”

Andreas Glänzel
Projektleitung



Über Make.org  
Make.org ist eine europaweit agierende, neutrale und unabhängige Civic 
Tech-Organisation, die es sich zur Aufgabe gemacht hat, Bürgerinnen und 
Bürger in partizipatorische Transformationsprozesse einzubeziehen, um den 
positiven Wandel der Gesellschaft zu unterstützen. 

Seit sieben Jahren entwickelt Make.org einzigartige digitale 
Beteiligungsplattformen, damit sich Tausende von Menschen an 
verschiedenen Themen beteiligen können. Durch die Beantwortung einer 
offenen Frage können alle Teilnehmenden Vorschläge machen und über die 
Vorschläge der anderen Teilnehmenden abstimmen. Die Algorithmen 
ermöglichen es, sowohl Ideen zu identifizieren, die von der Mehrheit der 
Menschen begrüßt werden, als auch umstrittene Themen. Die Plattformen 
wurden so konzipiert, dass Einzelpersonen oder Interessengruppen die 
Ergebnisse nicht manipulieren können („Trolling“). Die Teams von Make.org 
ergänzen diese digitale Expertise mit einem hohen Maß an Expertise in der 
Mobilisierung von Bürgerinnen und Bürgern, damit diese sich massiv und 
in ihrer ganzen Vielfalt beteiligen können - ob online oder vor Ort. 

Abschließend sorgen die Sozial- und Datenwissenschaftler und -wissenschaftlerinnen von 
Make.org, in Zusammenarbeit mit dem Team des Düsseldorfer Institut für Internet und 
Demokratie der Universität Düsseldorf, dafür, dass das Wort der Bürgerinnen und Bürger 
zuverlässig in klare und umsetzbare Ergebnisse umgesetzt wird. Dabei legt das Team von 
Make.org ein besonderes Augenmerk auf den Schutz der persönlichen Daten der Teilnehmenden 
und lässt sich mehrmals im Jahr von einem unabhängigen Ethikrat kontrollieren.

3

https://diid.hhu.de/
https://diid.hhu.de/


Erster Teil1
DIE KONSULTATION IM 
ÜBERBLICK 



4.744 605 48.085
Teilnehmende Vorschläge Abstimmungen

Schlüsselzahlen der Konsultation
Was soll die deutsche Finanzbranche tun, damit mehr junge 
Menschen Lust haben, in diesem Bereich zu arbeiten?

Vom 16.01.2023 bis zum 09.04.2023

Mehr als 1,3 Mio. erreichte junge Menschen in Deutschland
Davon haben 21.601 die Beteiligungsplattform besucht.  
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Teilnehmende

Allgemeinbevölkerung

Teilnahme nach Alter

Teilnahme nach Geschlecht

  Weiblich                 Männlich                  Nichtbinär

Teilnahme nach Bundesland

Profil der Teilnehmenden
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Profil der Teilnehmenden

 Verbindung  zur Finanzbranche
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Hauptergebnisse der Konsultation
1
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2 Im Bereich der Bildung und Aufklärung sowie der Arbeitsorganisation besteht ein hoher 
Konsens. Bereiche wie Werte und Arbeitskultur hingegen bieten dagegen viele Kontroversen.

Allgemein bleiben die Teilnehmenden der Konsultation zivil und sachlich in ihren Vorschlägen. 
Polemik, Sarkasmus und Hassrede kommt nicht vor.

Eine erfolgreiche Konsultation mit einer hohen und zwischen den Bundesländern 
ausgewogenen Beteiligung. Mehr als 4.700 Teilnehmende haben ihre Lösungsideen für die 
Zukunft des Finanzsektors mitgeteilt, wobei 89% davon unter 35 Jahre alt waren. Männer waren 
unter den Teilnehmenden überrepräsentiert, was auf ein größeres Interesse an dem Thema 
seitens der Männer hinweist.
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Die Diskussion offenbart insgesamt eine große Unwissenheit bezüglich Jobperspektiven und 
Arbeitsbereichen der Finanzbranche. Vielen Teilnehmenden ist demnach nicht klar, welche 
beruflichen Möglichkeiten dort geboten werden.
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Viele Vorschläge fordern eine allgemein formulierte Verbesserung von Arbeitsbedingungen 
(z.B. Flexibilität und Work-Life-Balance), die auch für andere Branchen relevant sein könnte. 



2 Zweiter Teil

BELIEBTE UND UMSTRITTENE 
IDEEN DER KONSULTATION 



Datensammlung

Die Make.org Plattform sammelt zwei Arten 
von Daten: schriftliche Vorschläge von 
Bürger:innen in 140 Zeichen und 
Abstimmungen zu diesen Vorschlägen. 
Vorschläge von Bürger:innen sind 
Antworten auf offene Einzelfragen, wie 
„Was soll die deutsche Finanzbranche tun, 
damit mehr junge Menschen Lust haben, in 
diesem Bereich zu arbeiten?“. Für eine 
hohe Beteiligung landen die 
Teilnehmenden über eine optimierte 
Benutzeroberfläche, die „Sequenz“, auf 
der Plattform. Die Sequenz präsentiert 
eine Reihe von 12 Vorschlägen, über die 
die Teilnehmenden mit „ich stimme zu“, 
„ich stimme nicht zu“ oder „neutral“ 
abstimmen können. Nach der ersten 
Abstimmung können die Teilnehmenden 
ihre Stimmabgabe verfeinern, indem sie 
den Vorschlag als „Machbar“, 
„Nebensächlich“, „Favorit“ oder „Auf keinen 
Fall!“ einstufen. Dieser Hinweis ist freiwillig. 
Durchschnittlich fügen 60 % der 
Teilnehmenden einen Hinweis hinzu. Nach 
der Hälfte der Sequenz werden die 
Teilnehmenden dazu aufgefordert, eigene 
Vorschläge einzureichen. Diese Handlung 
ist auch freiwillig.

Emergenz-Algorithmus

Eine zentrale Komponente unserer Plattform 
ist der Algorithmus, der die eingereichten 
Vorschläge zur Abstimmung für alle 
Teilnehmenden in der „Sequenz“ (siehe 
„Datensammlung“) auswählt. Dieser 
Algorithmus hat das Ziel, jedem Vorschlag 
dieselbe Möglichkeit zu geben, angezeigt 
und abgestimmt zu werden. 
Gleichzeitig konzentriert er die 
Abstimmungen auf die Vorschläge, die für 
die Analyse am interessantesten sind: die 
beliebtesten und die umstrittensten. Diese 
interessanten Vorschläge werden als 
„aufkommende Vorschläge“ bezeichnet. 
Der Algorithmus garantiert vor allem die 
Troll-Prävention, da die Vorschläge für die 
Abstimmungen vom Algorithmus gewählt 
werden und nicht von den Teilnehmenden. 
Der Quellcode dieses Algorithmus ist 
öffentlich und prüfbar.

Analyse der aufkommenden 
Vorschläge
Für die Analyse beliebter und umstrittener Ideen 
einer Make.org Konsultation konzentrieren wir uns 
auf die sogenannten „aufkommenden 
Vorschläge“, die beliebtesten und die 
umstrittensten Vorschläge. Wir analysieren alle 
diese Vorschläge und fassen ähnliche 
Vorschläge zu Ideen zusammen. Die Gruppierung 
nach „Ideen“ basiert auf der hauptsächlichen 
Bedeutung, die in den Vorschlägen der 
Teilnehmenden geäußert wird, ohne die Worte 
der Teilnehmenden überzuinterpretieren. 

Ein Blick in die Methodik der Konsultation
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386 Voschläge 192 Vorschläge

Ausarbeitung von Ideen 
durch Gruppierung 
ähnlicher Vorschläge

Beliebt Umstritten

10 umstrittene 
Ideen

18 beliebte 
Ideen

Konsensbereich Umstrittener Bereich Ablehnung Neutral

> 40% neutrale 
Abstimmungen

589 BESTÄTIGTE VORSCHLÄGE
606 EINGEREICHTE VORSCHLÄGE

Mehr als 60%  
lehnten ab

1%65%
Weniger als 60 % stimmten zu

Mehr als 15 % lehnten ab

Ein Blick in die Methodik der Konsultation

1%33%
Vorschläge mit mehr als 60% Zustimmung
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Das Ergebnis: 18 beliebte Ideen, 10 umstrittene  
Ideen

Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting

Gesellschaftliche Wahrnehmung

Vergütung und Aufstiegsmöglichkeiten

Werte und Arbeitskultur

Umstrittene Idee (≥ 4 umstrittene Vorschläge)Beliebte  Idee (≥ 4 beliebte Vorschläge)

• Zugang zum Berufseinstieg einfach gestalten
• Quereinstieg ermöglichen  
• Praktika anbieten

• Anforderungen an Bewerber:innen verringern
• Junge Menschen direkt und gezielt ansprechen
• Kleidervorschriften lockern

• Karrierewege und -optionen transparent 
kommuniziere

• Image der Finanzbranche verbessern

• In Werbung für die Finanzbranche als Arbeitgeber 
investieren

• Mit positiven Aspekten der Finanzbranche werben  

• Angemessene Vergütung ermöglichen
• Jungen Mitarbeitenden mehr Aufstiegschancen 

ermöglichen
• Gehälter erhöhen 
• Exklusive finanzielle Vorteile für Mitarbeitende

• Mitgestaltung junger Menschen zulassen
• Angenehme Arbeitsatmosphäre schaffen 

• Auf Klimaschutz und Nachhaltigkeit achten
• Gesellschaftliche Aspekte und Diversität 

berücksichtigen
• Rücksicht auf die Lebensrealität junger Menschen 

nehmen

 Bildung und Aufklärung
• Ökonomische  Bildung in (Hoch-)Schulen 

integrieren
• Über die alltägliche Relevanz von Finanzen 

aufklären
• Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten fördern 

Arbeitsorganisation

• Flexibilität in der Arbeitsgestaltung etablieren
• Vereinbarkeit von Familie und  Beruf verbessern
• Work-Life-Balance verbessern 
• Attraktive Angebote für Mitarbeitende einführen
• Tätigkeiten abwechslungsreich gestalten 
• Digitalisierung der Branche vorantreiben



Bildung und Aufklärung
Schwerpunkt 1

Ökonomische Bildung in (Hoch-)Schulen integrieren

Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten fördern

Über die alltägliche Relevanz von Finanzen aufklären

Beliebte Ideen
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Ökonomische Bildung in (Hoch-)Schulen integrieren

Schwerpunkt 1 - Bildung und Aufklärung

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Einbindung von ökonomischem 
Grundwissen im schulischen Curriculum, 
z.B. durch ein Schulfach mit 
Finanzschwerpunkt.

Praxisnahe Vorstellung des Berufsbildes  
an Schulen durch Mitarbeitende der 
Branche.

Etablierung von Finanz-Workshops an 
Schulen.

Altersgerechte Vermittlung von 
Finanzthemen.

Wirtschafts- und Finanzkurse an 
Hochschulen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Diese Idee vereint 49 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 75% dafür, 13% dagegen und 12% neutral).

Man sollte in der Schule ein 
Haushaltsfach einführen um 
Steuern, Finanzen und Co zu 
verstehen. (Eric)
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Finanzplatz Hamburg e.V.

 Hinweis: %-Zahlen unter 10% werden nicht angezeigt. Dies gilt für die gesamte Präsentation.  



Über die alltägliche Relevanz von Finanzen aufklären

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Aufklärung der Jugendlichen 
darüber, welche Rolle Finanzen in 
ihrem alltäglichen und zukünftigen 
Leben spielen.

Individuellen Nutzen von Finanzen 
für Jugendliche hervorheben.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 1 - Bildung und Aufklärung

Man sollte die Wichtigkeit der 
Finanzen hervorheben und die 
Vorteile. (Vanessa)

Diese Idee vereint 10 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 68% dafür, 13% dagegen und 19% neutral).
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Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten fördern

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Attraktive 
Ausbildungsbedingungen 
schaffen, z.B. durch eine bessere 
Zukunftsperspektive und durch 
moderne Technologie.

Einfacher Zugang zu qualitativen 
Ausbildungsplätzen.

Regelmäßige Schulungen und 
Weiterbildungen für Mitarbeitende 
anbieten.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 1 - Bildung und Aufklärung

Diese Idee vereint 20 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 76% dafür, 10% dagegen und 14% neutral).
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Arbeitsorganisation
Schwerpunkt 2

Flexibilität in der Arbeitsgestaltung etablieren

Vereinbarkeit von Familie und Beruf verbessern

Work-Life-Balance verbessern

Attraktive Angebote für Mitarbeitende einführen

Tätigkeiten abwechslungsreich gestalten

Digitalisierung der Branche vorantreiben

17

Beliebte Ideen



Flexibilität in der Arbeitsgestaltung etablieren

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Freie Einteilung der individuellen 
Arbeitszeit erlauben.

Alternative Arbeitszeitmodelle 
neben Vollzeit ermöglichen, wie z.B. 
Teilzeitmodelle.

Remote-Arbeit und Home-Office, 
um z.B. Arbeiten im Ausland zu 
ermöglichen.

Urlaubsgestaltung flexibel 
ermöglichen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

Man sollte möglichst flexible 
Arbeitsmodelle anbieten, z.B. 
Homeoffice, Teilzeitmodelle 
usw. (Simone)
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Diese Idee vereint 39 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 72% dafür, 13% dagegen und 15% neutral).



Vereinbarkeit von Familie und Beruf verbessern

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Familienfreundliche Arbeitszeiten 
beachten.

Arbeitsplatzsicherheit auch bei 
der Kinderplanung garantieren.

Kinderbetreuung am Arbeitsplatz 
ermöglichen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

Man sollte Arbeitszeiten haben, 
die für diejenigen geeignet 
sind, die Kinder haben. 
(Brahimi)
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Diese Idee vereint 13 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 76% dafür, 11% dagegen und 13% neutral).



Work-Life-Balance verbessern

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Fokus auf Vereinbarkeit von Beruf 
und Freizeit.

Klare Trennung von Beruf und 
Freizeit, z.B. durch die Bereitstellung 
von Diensthandys.

Einführung einer 4-Tage-Woche.

Berücksichtigung der mentalen 
Gesundheit der Mitarbeitenden.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

Man sollte Vereinbarkeit von 
Beruf und Freizeit beachten. 
(Christin)
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Diese Idee vereint 12 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 74% dafür, 14% dagegen und 12% neutral).



Attraktive Angebote für Mitarbeitende einführen

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Übernahme der Kosten für den 
ÖPNV oder Vergünstigung für 
Jobtickets etc.

Ausgleichsmöglichkeiten durch 
Sportangebote bieten, wie z.B. 
Mitgliedschaften im Fitnessstudio 
und Sport am Arbeitsplatz.

Programme zur Förderung 
mentaler Gesundheit. wie z.B. 
Burnout-Prävention.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Man sollte neben dem Gehalt 
auch weitere Leistungen 
individuell anbieten, wie z.B. 
Jobrad, Fitnessstudio, 
Weiterbildungen. (Mario)
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Diese Idee vereint 11 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 69% dafür, 14% dagegen und 17% neutral).



Tätigkeiten abwechslungsreich gestalten

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Sichtbarkeit für verschiedene 
Aufgabenbereiche der 
Finanzbranche schaffen.

Eintönige Arbeitsbereiche 
auflockern.

Kommunikation der 
Aufgabenvielfalt abseits von 
Zahlen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

Man sollte mehr Sichtbarkeit 
für die Vielfalt der 
Aufgabenbereiche erzeugen. 
(Jennifer)

Man sollte den jungen 
Menschen eine 
abwechslungsreichere Arbeit 
bieten. (Lena)
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Diese Idee vereint 9 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 63% dafür, 13% dagegen und 23% neutral).



Digitalisierung der Branche vorantreiben

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Vermehrte Nutzung moderner 
Technologien, vor allem am 
Arbeitsplatz.

Digitalisierung alltäglicher 
Arbeitsabläufe.

Abbau der Bürokratie durch 
digitale Alternativen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 2 - Arbeitsorganisation

Man sollte moderne 
Technologien nutzen. (Ella)

Man sollte weniger 
bürokratische Vorgänge 
entwickeln. (Jona)
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Diese Idee vereint 9 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 73% dafür, 11% dagegen und 16% neutral).



Gesellschaftliche 
Wahrnehmung

Schwerpunkt 3

Karrierewege und -optionen transparent kommunizieren

Image der Finanzbranche verbessern

In Werbung für die Finanzbranche als Arbeitgeber investieren

Mit positiven Aspekten der Finanzbranche werben

Beliebte Ideen Umstrittene Ideen
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Karrierewege und -optionen transparent kommunizieren

Schwerpunkt 3 - Gesellschaftliche Wahrnehmung

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Jungen Menschen Karrieremöglichkeiten 
in der Finanzbranche aufzeigen, da nur 
wenige eine Vorstellung von Karrieren in 
diesem Sektor haben.

Transparenz über Berufsfelder, 
Arbeitsbedingungen und Aufgaben 
schaffen.

Zugang zu Informationen über Verdienst, 
Einstiegs- und Aufstiegsmöglichkeiten 
erleichtern.

Veranstaltungen zum Hineinschauen in 
den Alltag in der Finanzbranche, z.B. Tag 
der offenen Tür oder Berufsmessen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee
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Diese Idee vereint 42 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 73% dafür, 10% dagegen und 17% neutral).



Image der Finanzbranche verbessern

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Misstrauen gegenüber der 
Finanzbranche durch Transparenz 
minimieren.

Betonung der sinnvollen und 
nachhaltigen Arbeit des 
Finanzsektors.

Spießiges und konservatives Bild 
der Branche auflösen.

Möglichkeit der positiven 
Selbstwirksamkeit als Teil der 
Finanzbranche betonen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 3 - Gesellschaftliche Wahrnehmung
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Diese Idee vereint 33 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 69% dafür, 14% dagegen und 17% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Werbung auf Social Media, z.B. 
TikTok und Instagram.

Werbung und Präsenz an Schulen.

Eine Verstärkung der 
Werbefrequenz insgesamt.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

In Werbung für die Finanzbranche als Arbeitgeber 
investieren

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 3 - Gesellschaftliche Wahrnehmung
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Diese Idee vereint 49 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 42% dafür, 31% dagegen und 27% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Ausschließlich die positiven 
Aspekte der Branche hervorheben.

Die Finanzbranche als wichtige 
Achse zum Funktionieren der 
Gesellschaft darstellen.

Die Finanzbranche als 
Zukunftsbranche darstellen.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Mit positiven Aspekten der Finanzbranche werben

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 3 - Gesellschaftliche Wahrnehmung
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Diese Idee vereint 4 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 55% dafür, 26% dagegen und 19% neutral).



Vergütung und 
Aufstiegsmöglichkeiten

Schwerpunkt 4

Angemessene Vergütung ermöglichen

Jungen Mitarbeitenden mehr Aufstiegschancen ermöglichen

Gehälter erhöhen

Exklusive finanzielle Vorteile für Mitarbeitende

Beliebte Ideen Umstrittene Ideen
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Angemessene Vergütung ermöglichen

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Eine Vergütung anbieten, die die 
Arbeit gerecht entlohnt und den 
Lebensunterhalt von jungen 
Menschen sichert.

Bereits während der Ausbildung 
eine höhere Vergütung anbieten.

Feste Gehälter statt Abhängigkeit 
von Provisionen.

Beachten des Gender Pay Gaps, 
d.h. Frauen und Männer 
gleichermaßen vergüten.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 4 - Vergütung und Aufstiegsmöglichkeiten

Man sollte eine attraktive 
Vergütung während der 
Ausbildung bieten. (Agata)

Man sollte feste Gehälter 
zahlen und weniger von 
Provisionen abhängig sein. 
(Christopher)
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Diese Idee vereint 39 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 73% dafür, 13% dagegen und 14% neutral).



Jungen Mitarbeitenden mehr Aufstiegschancen ermöglichen

Schwerpunkt 4 - Vergütung und Aufstiegsmöglichkeiten

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Jungen Berufseinsteiger:innen 
Perspektiven für eine berufliche 
Weiterentwicklung bieten.

Transparente Kommunikation zu 
Aufstiegsmöglichkeiten innerhalb 
der Finanzbranche.

Attraktive Bedingungen für einen 
Aufstieg schaffen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee
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Diese Idee vereint 6 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 77% dafür, 9% dagegen und 14% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Steuererleichterungen für 
Mitarbeitende der Branche.

Allgemeine Gehalts- und 
Lohnerhöhungen in der 
Finanzbranche.

Gehalt als größter Anreiz für die 
Berufswahl.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Gehälter erhöhen

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 4 - Vergütung und Aufstiegsmöglichkeiten
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Diese Idee vereint 13 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 48% dafür, 30% dagegen und 22% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Zahlung von Boni.

Finanzielle Vorteile durch 
gesonderte Mitarbeiterzinsen 
anbieten.

Finanzierungsangebote für 
einkommensschwache 
Mitarbeitende.

Prämien für (junge) Mitarbeitende.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Exklusive finanzielle Vorteile für Mitarbeitende anbieten

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 4 - Vergütung und Aufstiegsmöglichkeiten

Man sollte die jungen 
Menschen mit einem Bonus 
motivieren. (Luisa)

Man sollte attraktive 
Mitarbeiterzinsen einführen. 
(Tobias)
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Diese Idee vereint 10 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 48% dafür, 31% dagegen und 21% neutral).



Einstiegsmöglichkeiten 
und Recruiting

Schwerpunkt 5

Zugang zum Berufseinstieg einfach gestalten

Quereinstieg ermöglichen

Praktika anbieten

Anforderungen an Bewerber:innen verringern

Junge Menschen direkt und gezielt ansprechen

Kleidervorschriften lockern 

Beliebte Ideen Umstrittene Ideen
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Zugang zum Berufseinstieg einfach gestalten

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Bewerbungsprozesse einfach 
gestalten.

Weniger Fokus auf einen Hintergrund 
in der Finanzbranche legen.

Veranstalten von “Schnuppertagen”, 
um das Berufsprofil kennenzulernen.

Auf Chancengleichheit achten, um 
allen Menschen Zugang zur Branche zu 
ermöglichen.

Mentoringprogramme zur 
Vereinfachung des Berufseinstiegs 
und Einarbeitens anbieten.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Man sollte einfache 
Bewerbungsmöglichkeiten 
bieten. (Stephanie)

Man sollte jungen Menschen 
mehr Chancen in der 
Finanzbranche geben, auch 
wenn sie einen nicht geraden 
Lebenslauf haben. (Thomas)
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Diese Idee vereint 16 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 70% dafür, 15% dagegen und 14% neutral).



Quereinstieg ermöglichen

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Quereinstieg nach dem Vorbild der 
USA oder UK gestalten.

Abseits der 
Wirtschaftswissenschaften auch 
Bewerber:innen anderer 
Fachrichtungen berücksichtigen.

Weniger Fokus auf hohe 
Abschlüsse legen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting
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Diese Idee vereint 9 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 71% dafür, 15% dagegen und 14% neutral).



Praktika anbieten

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :(Pflicht-)Praktika für Schüler:innen 
anbieten.

Praktika in verschiedenen 
Bereichen der Finanzbranche 
ermöglichen.

Neben Praktika auch Ferienjobs für 
Interessierte anbieten.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting

Man sollte verschiedene 
Praktikumsmöglichkeiten 
anbieten. (Jamie)
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Diese Idee vereint 7 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 72% dafür, 9% dagegen und 19% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Bewerber:innen ohne formalen 
Abschluss berücksichtigen.

Reduzieren von hohen 
Einstiegshürden.

Vereinfachung der Ausbildungen 
und Studiengänge der 
Finanzbranche.

Weniger Fixierung auf Zeugnisse 
und Lebensläufe.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Anforderungen an Bewerber:innen verringern

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting

Man sollte Studiengänge mit 
einem Bezug auf Finanzen 
vereinfachen. (Christina)
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Diese Idee vereint 15 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 42% dafür, 39% dagegen und 19% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Gezielte Werbung für die 
Finanzbranche an Schulen durch 
Flyer, Kampagnen und 
Vertreter:innen der Branche.

Direktes Recruiting an Orten, wo 
sich junge Menschen primär 
aufhalten (Schulen, Festivals, auf 
der Straße etc.).

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Junge Menschen direkt und gezielt ansprechen 

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting
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Diese Idee vereint 10 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 46% dafür, 30% dagegen und 24% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Abschaffen von Anzugzwang und 
Kleiderordnungen.

Modernisierung durch das Tragen 
legerer Kleidung.

Normalisierung von Piercings, 
Tätowierungen und gefärbten 
Haaren.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Kleidervorschriften lockern

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 5 - Einstiegsmöglichkeiten und Recruiting

Man sollte weniger elitär sein 
und den Anzugszwang 
abschaffen. (Mohammed)

Man sollte den 
Kleiderordnungszwang 
abschaffen. (Karl)
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Diese Idee vereint 6 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 50% dafür, 32% dagegen und 18% neutral).



Werte und Arbeitskultur
Schwerpunkt 6

Mitgestaltung junger Menschen zulassen

Angenehme Arbeitsatmosphäre schaffen

Beliebte Ideen Umstrittene Ideen

Auf Klimaschutz und Nachhaltigkeit achten

Gesellschaftliche Aspekte und Diversität berücksichtigen

Rücksicht auf die Lebensrealität junger Menschen nehmen
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Mitgestaltung junger Menschen zulassen

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Die Bedürfnisse junger Menschen 
in der Arbeitswelt ernst nehmen 
und berücksichtigen.

Flexibilität und Offenheit 
gegenüber den  Ideen junger 
Menschen zeigen.

Relevanz junger Menschen 
innerhalb der Finanzbranche 
verstehen.

Mehr Verantwortung an junge 
Mitarbeitende übertragen.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Schwerpunkt 6 - Werte und Arbeitskultur

Man sollte den Mitarbeitern 
die Chance zur 
Mitgestaltung geben. (Stephi)

Man sollte mehr auf junge 
Leute und deren Wünsche 
eingehen. (Lilly)
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Diese Idee vereint 14 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 72% dafür, 12% dagegen und 17% neutral).



Angenehme Arbeitsatmosphäre schaffen

Schwerpunkt 6 - Werte und Arbeitskultur

❤ Beispiele von beliebten Vorschlägen:

 de propositions plébiscitées :Fokus auf den Menschen hinter 
der Arbeit.

Ein respektvolles Miteinander auf 
Augenhöhe pflegen.

Teambuilding-Maßnahmen, wie z.B. 
durch regelmäßige Events als Team.

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Beliebte Idee

Man sollte die Arbeitsklima 
freundlicher machen. (Sami)
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Diese Idee vereint 11 beliebte Vorschläge (davon durchschnittlich 73% dafür, 10% dagegen und 17% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Verpflichtung zum Klimaschutz 
innerhalb der Finanzbranche.

Den Finanzsektor ökologischer und 
nachhaltiger ausrichten.

Offenheit und Engagement des 
Sektors für die Nachhaltigkeit 
zeigen.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Auf Klimaschutz und Nachhaltigkeit achten

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 6 - Werte und Arbeitskultur
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Diese Idee vereint 9 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 51% dafür, 29% dagegen und 20% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Soziale Aspekte im Kapitalmarkt 
berücksichtigen.

Einsatz für Diversität und Inklusion 
sowohl beim Recruiting als auch im 
Berufsalltag.

Besondere Berücksichtigung von 
Frauen im Recruiting und bei der 
Besetzung von 
Führungspositionen.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Gesellschaftliche Aspekte und Diversität berücksichtigen

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 6 - Werte und Arbeitskultur
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Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 45% dafür, 30% dagegen und 25% neutral).



⚡ Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

 propositions controversées :Arbeitsmodelle an der 
Lebensgestaltung junger 
Menschen orientieren.

Aufgabenprofile an die 
Bedürfnisse junger Menschen 
anpassen.

Sprache der Jugendlichen 
verwenden.

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich:

Rücksicht auf die Lebensrealität junger Menschen nehmen

Beliebte IdeeUmstrittene Idee

Schwerpunkt 6 - Werte und Arbeitskultur
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Diese Idee vereint 4 umstrittene Vorschläge (davon durchschnittlich 48% dafür, 29% dagegen und 23% neutral).



ANHANG 
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Die fünf abgelehnten Vorschläge

Anhang - Die abgelehnten Vorschläge
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Wenn Sie Fragen zur Konsultation haben oder Inhalte daraus verwenden 
möchten, wenden Sie sich bitte per E-Mail 

an Andreas Glänzel, andreas.glaenzel@germany-finance.com 
oder Sarah Delahaye, contact-de@make.org. 

mailto:andreas.glaenzel@germany-finance.com
mailto:contact-de@make.org

